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САСТАНАК ЦАРЕВА.
Своро сваке године растргбе повипе, који- 

јека је више стало до тога да кажу што год 
ново ма и не основапо, него да говоре о пот- 
ребама свога народа, да he се овога или онога 
дана састати овај и овај цар или више њих, иа 
онда од туда развијају свавојаве своје комбина- 
ције. Тако јс и ове године дуго врсмепа гово- 
рено о састанку царева аустриског u њемачвог, 
& њевв говораху ц о доласку рускога цара. 
Каквијех комбинација ту није било и па колико 
ли се начина тумачао тај састанак! Наравно, 
пошто су члановн састаика велики људи, ту су 
оида и илапови велики и не може ни бити раз- 
говора о ситннјем стварама. Ту се обичио тиче 
велике промјене у Јевроин, која се мора саетојати 
у иропасти бар једне државе. Зпачајво јс доиста, 
што се увијек, кад јс говор о еастанку царева, 
шире такве дрпе слутње н шго се од њих добру 
ниао ненада. Тако је и овом ириликом, као о- 
бвчно, говорено иајвише о Аустрији, као избра- 
вој акртви.

Руски „Голос“ говореУдц о царзком састан- 
ку у Гаштајну своди своје мисли иа то, да се 
lost приликом намјешћа замва Аустрији, т. ј. 
спрема се присвојење Цислитаве Њемачком. Као 
што се самртнкку, вели „Гилос, “ говорп непре- 
стапо све о другијеи стварима, само не о ње- 
говој болести, тако he се исто у Гаштајну гово- 
рати са Аустријом о Русији, о Чешкој и т. д. 
У томе he јесен проћи, послије јесени доћи ће 
зима — и наједаа иут присвојењем Цислитаве 
видићемо потпуно уједињену Њемачку. Но с 
тијем уједињењем Њемачке стоје друге ствари 
у свези. Кад Аустрија изгуби Цаслитаву, онда 
остаје сама Угарска, у којој онет живи већипа 
Сдовена. Због тога ће Њемачка морати гледати 
да задобије љубав н Мађара и Словена. Но 
Словени he внше него икада пагињати тада 
своме природнои заштитаиву, Русија, и тако ће 
се источпо питање иоказати Јевропи у својем 
вотпуном страишом облику. А ако би се ноду- 
иавске кнежевине првдружиле словенско-мађар- 
свој монархији, с тијем се зло не би пикако од- 
клонило, него би се још уве!1ало.

Тако ето суди један од ирвијех листова 
рускијех о тајноме умзшљају дарскога састанва, 
а аустро-угарски листови, којијема се то никако 
не допада, одговарајући „Голосу® веле, да је 
то само саа његов а да he се Руси преваритг 
У своме рачупу. Узмимо да је баш тако. Али с 
чиме нас могу ти исти бечко-неоттански лисгови 
приволетп да вјерујсмо њима, кад они опет кажу, 
да се tv ue рада на мање на више измећу Ау- 
страје и Њемачке, него да заједнички иократе 
рукаве Русији.

Кад се узме уједно сва та новинарска га- 
тања, онда се најумјесније може употребити опа 
,&ародна ријеч: „не говори баба како је сан снпла, 
Hero како је по ау бол>е.“ Довле сваки по своме 
ocjefcaay (заања ту и нема) арава комбипације и 
вушта се с другијем у препирку, дотле „високи 
гости* свршавају свој посао,ако га доиста има,у 
»ајвости, а можда и без икаквијех мисли уживају 
највријатниједоба године.

Због тога се ми нерадо и осврћемо на те 
®tfpoV вгси(1впиаоп воГинззГн8и Хз зГов ‘dtiaxo

дошле, кад у евајету пема нпкаквијех политич- 
вијех догаЦја, и ми нпјесЈГО дб саде ни узгредно 
споменули састапак аустра^ега и * љеиачкогн 
цара. Данас, пошто је исти састапак већ арошао 
и разна мишљења се већ разбистрала, само he 
мо ах у кратко извести нашпјем читаоцима.

0 иште је иишљење, да састанав царева, 
њекачвога и ауотријскога, није у никаквој све- 
зи еа каквом великои политвчком конбипацијом, 
и све, што се хтјело с тијем састанкои показа- 
ти, то је, да нзмеђу Њемачке и Аустрије по- 
стоји пријагељство. Шта више њеки мисле, да 
је састапак са свијеч слЈ-чајан, јер је цар ње- 
мачка због слабости морао uhu у бање, и баш 
опда да је нзбјегао састапак са царем аустриј- 
скијем, дала 6rf се јака прилака евакојакијем 
нагађањииа о запетом стању између Аустрнје и 
Њемачке.

Кад би узоли ово мишљење за најоснова- 
није, а тако бар пзгледа, овда би се лако мо- 
гао протумачити и најдаљи значај пријатељскога 
сусрета између цара Билхелма и цара Фрапца 
ЈосиФа. Зна се, да ,је Пруска и иошто је по- 
бједила Аустрију па и °а вријеме свога рата 
са Француском тражала пријатељство Аустрије. 
Нред ратом с Француском тражила је Лруска 
нријатељство с Аусгрмјом због тога, што се бо- 
јпла да Аустрмја пе ставе уз Францутку а про- 
тив н,е, као што се тада и говорило, па и да- 
нас још говори, због чега бечке званичне нови- 
ие морају једнано де бране своју владу, као 

да Аустрија вије тада ииала никаквијех преговора 
са Фравцуском. За вријеме њемачво-Францускога 
рнта радила је берливска влада опет, да одржп 
пријатељсве одношаје с Аустрајом, као што то 
свједочи прајатељсва преписка између Бизмарва 
и Бајста у вме њиховијех господара, јер је у 
оио рријеме Француска војска таво напредовала, 
да с'у били изгледи, да he продријети у јужну 
Њемачву. У таквоме чаоу, да је Аустрија при- 
трчала Фравцуској у nosioh, ко зва шта би било 
са садањом уједињепом Њемачком, и ако је 
Прусва предвиђала и ту могућност, те је за тај 
случај ангажовала и Русију.

Дакле у та оба случаја рувоводили су 
Прусву њезиви интереси маого више него љубав 
ирема Аустрији. У тијем встијем ннтересима 
можемо nahn разјашњења u овоме давашњем 
прнјатељству Њемачве с Аустријом. Оштроуиној 
лолитици берлинсвој he може биги пиваво тајва 
то, да ће Њемачва прије и иослије опет имати 
рата са Француском. И сама Фравцусва то не- 
крије. У томе случају имаће за њу пријате.вство 
Аустрпје псту важност. Због тога га она изпје- 
сво п тражи. А што се то прајатељство састап- 
ком сампјех царева потврђује, то може бити 
врло лаво због тога, што Пруска xohe да по- 
каже Францусвој, да се не узда у Аустрију, и 
гијем да јој ублажи жеђ за осветом.

Тако од прилике могао бв се растумачити 
Згзрок саставва двају царева, па да човјек разу- 
мије и вјерује у разлоге. Но има их доста, као 
што напријед ревосмо, еоји мисле, да Пруска 
вде парочито за тијем, да првом приликом при- 
своји њемачве аустријске земље, претпостављајуЈш, 
да је у договору са Русијом, која бп опет свој 
дио узела. Противпиди тога уашљења кажу, да 
бв у том случају Пруска н Русвја ималв про-

тив себе сву Јевропу, а парочвто би нмали мвого 
посла са пародима аустријске мовархије. Тешко 
је знати, да ли збил>а посто,јји таква памјера 
нзл^еђу берлнпсве и петроградске владе, али да 
та Јевропа у томе случају ве бн тако страшва 
била, мислимо да је јасво кад се узме, да је 
Аусгрија баш своје народе доста одтуђила од 
себе и да Турсва оида одпада и пропада због 
већине својијех хркшћансвијех подавика, који би 
се одмах подигли, а даппе је Beh јасно ваво би 
се и остале сале поднјелиле.

Напошљству ваља ваи номевути и Tpehe 
мишљење, које сејако подгрвјева. jшљед састапка 
царева. Каже се пазме, да је овом праликом у- 
тврђеп савез нзме1/у Аустрије п Њемачке против 
Русије, против дијелога Словепства, а уједпо и 
протпв Фравдускс, јер се мислп да би Фрапцусва 
била савсзнив русви у рату са Њемачком н 
Аустриј-»м. Епд Си ово стајало, чпни нам со, 
да би борба доста веједнака била, и у Берлипу 
тешко да валази та скроипа жел,а одјска, јер је 
пруско-руско пријатсљство још постојаво.

Его толиво ратпичкијех комбнпадаја роди 
се ушл,ед пвмсвог састанка. Кад бн свако то 
Јпииљен3е постојало, опда вема друге, пего бн 
све сале морале једна иротив .друге војезатн и 
вавошљсдву свака против себе самс. He.xaBajyhii 
дакле викавву веливу важпост разглашевом са- 
станву царевп, еаопштпсмо ово само за то, да 
увупно. послије саставва самога, вокажемо чи- 
таоцима различна мвшљења.

УГОВОРИ ИЗМЕЂУ ЦРНЕ ГОРЕ 
И АУСТРИЈЕ.

Још у вочетку Апрнла о. г. јавили смо, да 
је Дрна Гора ступила у иреговоре еа Аугтријом 
радч ове трв ствари : радв конвендијс воштав- 
ске, куповипе соли у Риспу и Котору за зватво 
малу цијену и радц грађења иута од Котора до 
Ii,pHojeBuha Ријеке и то на овај иачин: да Ау- 
стрија ваирави пут до дрногорсве граиице о 
своме трошву, а одатле до Дрпојеви11а Риј<К1 
Црпа Гора, у чему би јој Аустрцја нмала зај- 
мом noMohn, па вачив који би се у угзвору 
утврдио.

Тада, када смо то јавили, била је ствар 
тев у свомс зачетву па једпо због тога, а друго 
и за то, што смо држали да he сваки ва прии 
поглед увиђети вористи за Црву Гору од тијех 
npeAyeeha. ве хтједосмо пвгата опширнаје пл г ј- 
ворити о п>има.

Дапас међутнјем имамо доста повода да 
проговоримо коју ввше о црногорско-аустријски- 
јем преговорима. ГГрви је, што срадошћу јављамо, 
да је уговор о куповнвв солп у Котору и Риспу 
Beh закључеп а гако исто п поштавска конвеп- 
ција да је свршепа. He мање добри еу изгледи 
и за которсво-ријечки пут. Аустрпја је готова 
да предувме грађење до дрпогорске гравице и 
само би се још имало да рцјсши пвтан>е о всв- 
чаном зајму, који би Ауотрнја имала дати Црној 
Гори, и о отплати и вачиву' отплате од страве 
Црне Горе. Други повод, због којега вијесмо 
радв ввше 1>утати у овој ствари, то је, 'што су 
се од овога часа, када је стар започета, н>еви 
људн пајмили, да сумњиче праву вриједност 
предузећа и да проричу свавојаке^опасвости од 
туда по Црву Гору.

На жалост и у вашој малој журналнстицн вма 
воћ овога неваљалства, кије се у великијем др- 
љавама по скупе новде одржава. Листови те 
врсте немају осјећања за унапређењв наредне. 
Опи ппту каво им се заповједн, или како мнслс



да he no пређашавјен упутствима најбоље уго- 
дихи онијема, који их плаћају. Себвчносх. врож- 
дрљива себичносх руководи њих u у најсветијим 
иетересима народпијем.

Није нам мило што ово морамо пзрећи, али 
морамо због тога да виде и они, к<»ји то век 
знају, и опи. који још не зиају да и ми зпамо, 
од куда је сав тај говор о црногорском путу у 
извјсснијем листовима и зашто се подгрвјева 
једпа и иста ствар на један те један начин ево 
већ за пунијех пет мјесеци.

0 првијем двама уговорима. т. ј. о пошти 
и о куповвна соли у Кохору и у Риспу пећемо 
овђе више mi говорити, јер су они веК свршепи 
it закључени ц до који дап почеће већ задово- 
л авахи ону потребу, која их је и нзазвала.

Остаје пам дакле да говориио о которско- 
ријечком путу и о свеиу опоме, што се угаљед 
тога говорило п трубило, о путу, који је толику 
пелпку брнгу и зебау поради Црне Горе изазвао 
у онијем равнодушнијем створењима, која пезнају 
пи зашто друго осим свога интереса.

Ирије свега морамо казахи, да нам је доиста 
чудно, каво мо:ке и бити збора о томе, да ли 
је Црној Гори потребап пуг или пије. Земља 
без путова остаје увијек н у свачему назадна. 
Добри путови no иотреби уређени и испресије- 
цани подижу у једној земљи благостање у сва- 
воме погледу. To је исхвна, која се највише по- 
павл>а кад се говори о материјалпом упапређењу 
земље. II то допста важи безусловно за сваку 
земљу. Одкуда дакле да наједаи пут Црна Гора 
постанс изнимка у томе иравилу? To пе зиамо, 
али толиво извјеспо знамо, да доиста ннко пе 
може довазати здравпјем разлозима иепотребитост 
пута у Црној Гори. Ко зпа Црну Гору, а чуо 
би-то доказивање, тај би се иорао смијати. Због 
тога сигурпо пијесу се пападачи нп усудчлп да 
изиђу са доказима јаснпјем н хемел.вијем, иего 
су непресхапо, иотајпо, крвју^п цме и мјесто 
своје u праву намјеру своју пуштали своје јетке 
клевето и пападања само у њеколико редића по 
буџадима у жигосапијем повииама.

Hehe проћи мпого u мп ћемо битп у стаљу 
бројевима доказати знатну корпст, коју ће Црна 
Гора имати код которско-ријечвог пута, ако Бог 
да. те се сагради. Но и дапас већ сваки, који 
пеће да затвори очи пред исхинои, може се са 
свијем лако и на ирви поглед увјерити о користи 
гвеговој. Само пут од Котора до Црнојевнћа 
Ријеке показао Си за пајкраће вријеме благодат 
своју. To зна најбоље народ црногорски, па за 
то се и јесте опако обрадовао, кад је разумио, 
да he се градвти волски пут од Ријеке до Ко- 
тора. Сами смо имали пе бројево пута прилике, 
да чујемо Црногорде, ђе благосиљају свога го- 
сподара, што се труди и заузима за то. А је ли 
и чудо! Све, од камена и греде, од чсга кућу 
подиже, па до соли и хљеба, су пим живи, све 
то Црногорац о рамеву допосн н износи. Али та 
ола^шида трудноме Црногорцу још је најмања 
ствар. Главво је овђе, што се (кохорско-рпјечким 
путем) радна снага тако рећи удесетостручава, a 
производ аезин добила своју праву вриједност, 
коју дапас никако пема. И онај који има њешто, 
пмаће нрилике да увијек и боље прода, п онај 
који треба што, моћи ће сигурпије и јеФтиније, 
да купи. Па и прост радпив уттедом снаге и 
времска добпва два пут више. Осим тога, пут 
од Рнјеке до Которе нмаће извјесно велики у- 
плив на свуколиву радиност у Црној Гори, јер 
се опда неће радити колико је само пужпо за 
хљеб насугапи, као што је то до данас тако 
морало бити, него ће се онда имајући лаки извоз 
отворити сви извори прквредпн, којијех у Црној 
Гори доста има при свој врлетп.

Толику би важност имао само пут од Ријеке 
до Котора. А колкко јз песравњепо важнији и 
кориснији за Дрну Гору, кад се узме, да се он 
састаје са Црпојевића Ријеком н no томе са 
скадарскијем језерол, a и по једпој и по другој 
води могу лијепо да илове параброди. Иут би 
тај дакле посретством параброда па Ријеки и 
језеру а преко Црне Pope саставио Арбанију, 
Зету в дпоХерцеговиие сајадрапскцјем заорем. На- 
роди пз тијех земал>а изпосили би кроз Црну 
Гору  своје нроизводе, и кроз  њу би уносили 
своје потребе. Није ли ту очевидва пе еамо е- 
кономпа него и нолитичка корнст за Црну Гору 
од таквога caoepahaja ?

Но доста о томе. Противтшци овога пута, 
од како потајпо војују протнв њега нијесу никада 
пп смјели пи Morin пзаћи са каквијем разлознма 
против њега. Пра овеп том за једну су страпу 
његову најчеш^е запињалп. Она кажу, да се 
тијем путем отвара пепрајатељу пут у срде Дрне 
Pope. На тај разлог љихов мн пећемо пи рнјечицо 
потрошити. Тако је ппштав у паптнјеп очима.
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Ко пепозваје Црну Гору, ко је никада nnje о- 
чвма пи видио — па пн тај ве би могао таво 
што претпоставнти. Па u та претпоставка њихова 
не само да је неоспована, него је, ако пе ие 
иромишљена и смјела, а оно извјесно сувишва. 
Зар Црпогорац, који је кроз толнке бурне вије- 
кове знао сачувати слободу своју, везна данас 
шта му може опасно битв, вего да га уче опи, 
који су равподушпн према његовој опасноств. 
Зар влада црпогорска нема толико родољубл>а, 
увиђавносги и осје^ања према својој зсмљи, да 
зна од чега јој се ваља чувати, него да је свје- 
тују они, који своје родол>з’бље пзвосе па пазар ?

Доиста смјешно! Mu поштујемо свачију ми- 
сао u ми ве би никада изишлв на сусрет при- 
јатељнма са овакввјем одбпјајућијем изразима, 
али када звамо, да савјети нијесу братски ни 
искрени, да имају са свпјем противпи смјер, онда 
не можемо друкчије. A то доиста знамо u пот- 
пуно смо увјерени о томе. Петомјесечно војеваље 
извјеснпјех ли'стова даје ваи довол>во доказа за 
то. Нијесу ли ови од еамога почетка црногорско- 
аустрискијех преговарања допосили скоро у сва- 
ком листу по коју измишљотиву. Најпраје су 
казали, да ће Аустрија — којој паравво то нде 
у рачуп — о своме трошку саградити цио пут 
од Котора до Ријеке, a то није истипа, пити је 
то Цриа Гора икада тражила, него, као што 
смо папријед казали, Аустрија he саградитн до 
гравице, а од гравице до Гијеке Црна Гора 
зајмом,  којп ће Аустрији ако је могућчо без 
цвтереса за извјесво вријеме вратити.  Но то, 
као што смо се пзвјестили још пије ни ријеше- 
но. Напошљедку нека нам опи, којијема је про- 
тивво, да се пут гради аустрискои nowohy, кажу 
разлоге и онда начин како би te  другчије могло 
по:тићи. Мисле ли нас упутити на снагу и сре- 
ства саме Црне Горе или на кавву братсву 
nouoh ? Нека кажу. 0  иотребитостп пута пема 
никавве сумње. И Црва га Гора мора имати ц 
ова га хоће с пувијем увјерсњем да јој не само 
неће бити од нвкакве опасвости, него па против 
од вајвеће користи. Влада црногорска мора 
радити, да свестрано увапредн своју земљу, о- 
собвто што се тиче нобољшања материјалиога 
сгања пародног. Mu бв првв подигли свој глас 
против ње, кад је веби видили па томе путу. 
Црна Гора пе може и не смпје послушати савјет 
онијех, који кажу да Црној Гори пије потребво 
никакво напредовање. —

За тијем исти листови у злој намјери својој, 
да би свијету пашем показали, како па Цетвњу 
влада аусгријски уилив, раструбише, да he 
Стратимировић доћи иа Цетиње за аустријског 
консула, који неће имата никаква другога посла, 
него да прави интриге у детињском двору. Ни 
од тога није бидо нпкад ви свомева, и ми смо 
биди у сгању тада то јавити и изјавити, да на 
Цетињу не влада нико до српске жел>е и воље 
у лицу кнеза Николе за испуњењем задатка па- 
родаога. Но познати листови наставише без об- 
зира свој прљави посао.

Најглаввије је у овој цијелој ствари, што 
нас још јаче утврђује у вашој сумљи, што су 
сви опи доаиси у различвцјем листовима а за 
цијело ово вријеме потеклн пз једпога извора 
и повраћали се опет у једав познатв взродски 
лвст. С тијем се хтјело да покаже, како је опште, 
па и страно па чак и руско мишљење противно 
грађењу пута. Само је малер тај, што су нашн 
самостзлнв листовн одбпјали то сумљичење на 
Црну Гору и што су се баш од рускијех лјеро- 
даввијех листова као „Журнал де Ст. Петербург,“ 
новољно и одобравајући изражавали о грађељу 
пута. Но наравво то је ишло у рачун да се 
npehyxu.

И то је још све којекако, али у пошљедае 
вријеме превршише мјеру „заступпици црногор- 
скијех интереса. “ Све досадање лажи бјеху им 
мале, те пустише у свијет једпу огромну, да је 
ђеверал Родв11 допио на Цетиље осам хпљада 
дуката. Ова лаж н колиао је крупва ипак је и 
пајсмјешнија. Као Срби и прави пријатељи Дрне 
Горе мв смо према њој са свпјем равнодушни. 
Вјере јој нијесмо могли ни за часак поклонитц 
па због тога пећемо ни тражвтн ирвлнке пц да 
се увјеримо нн разувјервмо. Шта ? а и зар бв 
могао когод помислити. да се на Цетвњу може 
купити уплвв за осам хиљада дуката, или као 
тто „наши првјатељи® кажу,—  продати будућност 
Црне Горе ?

Нама је глусно и говорити о томе. Нека 
се стиде Србв,  који су кадри данас тако ка- 
љати српс.ку Црну Гору, која пије хтјрла пн па- 
пуче датв султанији за јединц зпав зависности 
своје од Стамбола, а давас да се прода!!! Па 
пн за сав пајвећи харач, што га прима Султаа 
од своЈс провинције, пс би Црпа Гора дала

своју незавпсност. За један грош горила је она 
четира пута, а дапас јој срамна браћа одричу 
ту љубав к незаввсности н кажу да се она вро- 
даје за осам хиљада дЈвата.

И Џ  су те хиљаде шго виде паши првјате- 
љи да их иоси сад Петар сад Паво наЦетиае? 
Русија је од времеиа владике Данила па до сад 
дала Црпој Гори близу осам милпона рубаља. 
Па ђе су ? Јесу ли у дапашњега кнеза? Ми 
јако еумњамо, да је кнез Никола, милионар од 
толико милиона, јер би се, мпслимо, другчи  ̂
показали ти милпони п у његовом животу и у 
всговом народпом раду. Нама није баш мило, 
што сс тако далеко дотичемо личпости Њ. Св. 
кнеза Ииполе, али смо се моралп послужитн 
слободом, коју уживамо.

Јер доиета, да су црногорски владаоцн од 
првога до садањега нримали тодико колпко вмсе 
no4 iiehe и одвајали по њешго од онога, што је 
Црна Гора доиста добијала, кућа Петровића 
бројила би милијоне, као и друге владају^е, 
Сваки коме је до истине стало, мора призват^ 
па да за то не буде партајичан, да су они ди- 
јслили сваку певољу с Дрногорцима, да је врв 
u имање љихово било увијек па расположеау 
парода.

IIа ђе је и руски уплив, је ли и он био уввјев 
постојан у Црној Гори? Завириге у дрногорску 
историју.

Шхо је Црпој Горп давано, упохребљено 
је све па благосхање народпо; хијем и веливи- 
јем хрудом u жргваиа црвогорскијех владаоца 
и рвјехком гоховошћу варода Цриа је Гора и 
посхала ово шхо је дапас.

Да ирекииемо. Све ово шхо смо овђе рекли, 
репли смо само за хо, да знају наши чихаоци 
у чему је ствар шхо се хиче пута и колико ври- 
једе оии гласовн, које позвахи лисхови развосе. 
Наша је управо п бвла дужносх, да за часав a 
за љубав истине, прекинемо hyxan,e. Вол>а л’ им 
је, опи логу сада опех продужихи свој несретни 
посао. Али опда увапријед лорало још и ово 
pehu : поповели се оваква насрхања из позпахијех 
нобуда — бар нама еу нрло добро позчахе — 
опда ћемо опет изићи ва ово поље, којега се 
ради опшхе српске сгвари n ocjehaaa до сада 
клонисмо, али онда пе овако уздржљиво, него 
са свијем охворепо и са другвјем оружијем и ве 
прохив пасара, иего протаи оппјех, кеји дидт»-
раЈУ-

Ако дође до хога биће паа веома жао, алн 
бар мн neheno бихи криви.

ИЗ НА1ПИЈЕХ И СТРАНПЈЕХ 
НОВИНА.

„Засхава, разлажућв у једноме врло озбиљ- 
ном чланку „Русаја и ч.ловеви“ њихов међусобвп 
одвошај, завршује овијем ријечима":

„Србима пак и опех кажемо : да је крајње 
време, да се оружија лахе, иа да полумесецу у 
Јевропи крај учини. Сад, кад се Русија чинн у 
пријахаљсхву са порхом, сад је оајзгодније време. 
II ми с ове схране нмамо дужпосх, а и право, 
нашој 6pahu у схарој охачбини на помоћи бити, 
јер су наши предци под тпм. од предака дина* 
схије припознахим условом овамо гомилом и о* 
ружијем преселили се, да одавде ослободе своју 
схару охачбину; сад аао се и неће народ одавдв 
у своју сгару посхојбину селити, али према својој 
6pahu осхаје им дужпост, а према овој монархијн 
право, да од своје схране све учипе, шхо је бев 
пренебрежеља овдешаи дужносхи могуће, да 
својој браћи ирипомогну.

Дакле Србијо и Црва Горо — разЕијајте 
засхаве своје; под н>и he се скувихи цело Срв- 
схво, да покаје Косово !

Напред! Тако ваи Бог помогао. Недајте, да 
Турчвп окива пајчесхихију браћу нашу у Босвв 
и Хердеговипи.

На схрану са свачим другим за пеко времв. 
Исхок п југ нека посхану оружницом; што Г0Д- 
имамо: имање, жнвох, све положнмо на олтар 
ослобођења иарода нашег од турског робства.

По свему Српсхеу и јужпом Словевст)  ̂
нека се заорц глас : Слободу' браће, или јупачву 
смрт. “

»Радевик" овако суди о „Федерализму,**ој* 
се xohe у Аусхријп“ :

„Федерализам“ шхо га оће срнска народна 
схранка у Аусхрији, са свим је нешго друго но што 
је Федерализам код Чеха, Хрвата и Пољака. Српскв 
народпа схравка ohe савез народа, а не савеа 
псхоријских држава. Алп ко добро иознаје стан>в 
Угарске п Аусхрнје. мора звахи да се „савез 
варода* у Аусхрији не може образовати нре во 
се срушц даревана аусхријска и краљевина У* 
rapcGa т. ј. пе може се свршихп бсз унутрап®в
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револудије y Аустро-Угарској. Српска народна 
сТраака била је стављена између две противности : 
или да стане на земљвгаге револуционарпо и да 
отворено нзпесе своја начела одбацују^и са свам п 
своја и туђа „историјсва ирава“ ; али је морала 
да увија u отступа од свога начела, да остане 
ва „завонвтом“ вемљишту историјскпх права п 
других државних закона а да на тај начпа ма- 
веврише између Беча, IleuiTe и Загреба.

Ми пе ћемо да критивујемо иолнтвку срп- 
cse народне страпке у Аустро-Угарској. Наша 
је намера овде да поважемо само да је сувре- 
иема „словенска", „Федеративна" Аустрнја, коју 
у изгледу цртају чески листови н за којом теже 
Чсси, Пољацц и Хрвати пазадак у историји 
аустријсквх народа и да је таква Аустрија 
још нешто rope, збрканвје и немогућније у са- 
дан>е време но „ценстралистичиа* или „дуали- 
стична“ Аустрнја. У исто време хтелп смо да 
објаснимо шта је правв Федерализам по парод- 
ностима. И ми смо дошлв до закл>учка, да савез 
народа у Аустрији може иостати онда, кад се 
иоруше сва историјска права, на којима се држи 
вдада немачва и мађарска па аустријсвим еа- 
родима: кад се сломи сва државна солдачво- 
чиновннчка маншна, која држи сада те народе 
у покорности — једном речв кад сувремене 
Аустрије нестане.“

„II. Лојд“, који владама служи овако муд- 
рује о нама:

„Ријетка протпвпост постојв између миро- 
љубивијех увјеравања киеза Николе и „ Црпогорца*, 
вроз којега он говори. „Црпогорац" подстиче 
снлно и отворено у свакоме броју своме Хриш- 
ћане у Тзфској на устаиак. У бр. 24. вела из- 
ривом: „Устапиио на оружје, и учинимо као 
што је Италија с Римом урадила! “ У бр. 25. у 
уводном чланку „Турсво ,једннство“ стоји овај 
сважни израз : „Спремај се пароде, да се осло- 
бодиш ропскога јарма. Ти мораш отпочети кр- 
вави бој, буди готов и чекај суђенв час. Будиио 
спремни, да сваки час можемо поћи у бој — у I 
врвп мора бити окупана слобода наша! * Такве 
ријечи у свези са другнјем „срествима" дошшпеле 
су много те је н устанак у Арбанијв букпуо. 
Црна Pupa агитира јако и у Херцеговипв. Че- 
трдесет Срба оковани су у гвожђе п одведени у 
Сарајево, јер се ушло у траг спреми, да се по- 
дигне буна у Боснв. Сенаг цетипски послао је 
у Арбанију њеколико знаменитијех агвтатора, 
који су своју ствар добро свршили. Шта ће на 
то порта да ради ? Мисли се, да lie послати 
једпу диввзију у Суторипу. На пријатељство цр- 
ногорско не може се ослонитв. — И из Далма- 
ције доносв „Црпогорац“ дописе, који очевидпо 
смјерају на то, да потстичу протвв владе. гБе- 
нерал РодаК живи лвјепо с кнезол Николом, и 
гледа мпого штошта врЛ  ирсте. шта вшпе из- 
радио му је и осам хиљада дуката, које ,]е сам 
дапио на Цетише. Због таквога стања стварн 
мора се човјск дати у бригу ради будућпости 
у овијем региошша. Словенска партија баш се 
ослања на нзвјесне евептуалпости у Црпој Гори! “

Сенат и агитатори, Суторина u днвизија, 
Далмација н „Црногорац“, Родпћ и осам хиљада 
дуката — све вам је то нодла и нука лаж. Но 
мн се не би таквнјем измишљотинама чудили пи 
онда, кад би то сво доиста било написапо у 
Котору, као што је помепути допис кргатеи, јер 
зпамо да св продани душа свуда налазн, а мпого 
мање овако кад наи је познат извбр свију ови- 
јех и овијема подобнијех клсвета.

Што се тиче противности између мирољуби-
вооти кнеза Николе u буптовпичгеога дзгха нашега 
лнста, ту песретни дописник није добро послу- 
жио својијеи господарпма, јер му је био то 
св види јаспо — задатак да пас нагрди, а он нас 
је похвалио. Каже да су у „Црногорцу" мисли 
кнеза Николе, а даље, да „Црногорац" непре- 
отано зове Хришћане у Турској на оружје. Дакле 
то је мисао киеза Николе. Mu се против овога 
већемо ограђиватз, шта више увјерени смо, да 
ће се с пама! сав парод паш радоватн, ако до- 
писник збиља погађа. Даље каже оштроумпп до- 
писник, да су name ријечи у свези са другијем 
»срествима* много допринеле, те је букпуо у- 
ставак у Арбанијн.Да дописник пе лаже, ми би 
се овоме јако радовали, јер кад би знали, да 
same ријечи толику моћ имају, ли би овога часа 
подигли све милвјоне наше робујуће браће на 
оружје To му ето са свијем чисто и искрено кажемо.

Лажите и впшите, несретпици, у господара
ашвјех доста је блага, а стрпљива артија све 
рвма. — Ви своје постизавате, ма се опи и 
реварилн у рачуну!

Застава“ јавља ово о парастосу српским 
|учевикои и српским погинулим јунаком године 
848 1849:

„Превјуче сврши се овде у „ајмапи:ој“ 
цркви тужва једна свечапогт, којује куд и вамо 
пре свршити u чешће свршаваги ваљало. Свеча- 
ност је та у заглављу наговегатени нарастпс 
српским мучеником године 1848-9, што на прзвди 
Бога пострадаше од тадашњих мађарских властп, 
п српским јупаком исге године, што витешки 
нзгинуше па пољима бојнима, док стекоше же- 
љенога имена: војводство српско, а сјош већои 
лгељом: да оживе потрвена права народа сриско- 
га у ови крајеви.

Иарастос су тај дали Срби Новосађани (а 
пе као што „Народ“ пише: „једно друштво гра^ 
ђана овдашњих"). По дужем узајмпом договарању 
цоверено је било приређење те свечаности једном 
одбору, који је и онравдао то поверење мудато.
А што се то није у напред растелалило — свак 
ће н сам разуметп, обазрел се на данашње 
прилике. Али да пређемо оа ствар.

У очи недеље (8. августа) и у недељу за 
јутра разнесене су нозивнице самртиишве, којима 
је иарод позиван на парастос. И „ајмашка* дрква 
о св. литурђији, а нарочато по тои о парастосу 
напуни се света срискога. Црпа застава на кули 
речене цркве издалека тн је казивала, да 
ће се у њој да обавц ретка жалостива све- 
чапост, а одборпици, с Флорови о рамену, доче- 
киваху свет тај још пред црквом , раздајући 
свакоме по једну штампану читуљу српскпх му- 
чееива за пародност u слободу поменуте годипе. 
Св. литургнја се свршп а звопа са свих кула 
српских цркава новосадских огласе нарастос. Сви 
чекају. За ким ? За сриским свештеницииа ново- 
садским, који свп до једпог обећаше да ће доћи, 
да се помоле за спас душа реченах лученика 
и јуиака... He дођоше. II јединн- свешгеппк с 
ђаконом, што пре тога службу одсл\'жише, чи- 
нодејствоваше о тој реткој српској пародпој 
дрквеној свечапости.

На среди цркве је по обичају столић, на 
ј  њему ко.виво и око тога зелеп вепад од лаво- 
I рике, а у паоколо пуно свећњака и у њима за- 

цаљених воштаннда ; светле ове пред Богом, као 
што светле уепомеие и имена мучепичка, која се 
ту сад из читуље очитаваху, пред будпом свеш^у 
сакупљепога ту парода. Са светима у иокој... 
огпева свештеаик, a ио том понови овдашња 
ги.мназијска омладина. За тцн проговори про®. 
А. Сапдић иеколпко речи, осврнув се па пралапе 
негдашње и садашде. „Вечнаја иамет" тужио 
заора, и тил се заврши ова жалостива свечаност. 
Из цркве оде добар број парода, а на име о- 
младвпа, на овдашње јованско гробље, где је 
сарањеп једаи из броја ноиенутах мученива, не- 
калашњи овдашњи адвоват, Ароп Загорица, вога 
1849, обедавши да је звонио иа ларму, преким 
с}гдом осудише и одлах иушкараше на сред ов- 
дашње главне пајаде. На гробу загорнчином од- 
певаше „са светимв... и „вечваја памет“ — ца 
прелавша гроб окитише му спомепик венцем.

Иримећујемо миногред, да је тај дан био 
празнив мађарског св. Иштрана, у очи ког дана 
приредише овдашњи већом чесха Њ^мр,и (мета- 
морфизована „чисти“ Мађара) „крепцхен“ *а па 
тај дан ио том вслнки саставшг, у Вславу ма- 
ђарску! “

ДОП2СИ.
Из ЕРЦЕГ^НОВОГА Y k  Лвгуста. — Желво 

бих али иијесам у стању да,проговорим коју V) 
онијем задужбипама што су1. паши чочеви остав- 
љали на најсветију сврху — на народет^ изо- 
бражење по запуцггеном - ^ пакад необдјелано^ 
нагпеи ириморју. А вЦрногорац' би* за т?  био 
најсходвији лист, као први орган нага на југу 
Србском. Но што ја‘ иелогуЈвапамчњем осталвјем 
Србима који то могу, да се потруде па *да 
мвогијем просвјетнајеи задужбииама кажу што 
знаду : у каквом се стању Фопдова палазе, каво 
се с њима управља и рукује, п каквијеи пло- 
довима урађају. Ако је лотребито кога опоме- 
кутп, штета је то пропустоти ; ако ли је уира- 
ва њихова безврекорпа, опда и то треба на 
јавност изнијети бар за примјер другијема, н 
бар с тога што је свакоме мило чути добро ма 
с ког нашег краја.

Ја  ћу вам овом приликом рећи коју о 
плоду овдјешње лијепе зад\'жбине вБошковаћ- 
'Буровић-Лаветићевој," ког је ca6pa.io ове го- 
дине овдјешње (Србство. Звате да је ова фув- 
дација највиша на нриморју. Жао ми је што 
вемогу ни о њој самој нрозборити како ба тре- 
бало. Али, како чујем, до који дап ће се пре- 
гледатн стање аено н ја  се надам да ће иас 
воји Србин пзвјестнти како се налази. Из овог 
се Фовда издржава учитељ морепловства (нау- 
тике) и србског језпка. Ја  сам бво срећап што

сам мого присуствовата овогодишњем исииту у 
овом заводу, ако се срећан може назвати Србип 
кад опипље и које лијепо д ј е л  > поред толиког 
мновива лијепијех р и ј е ч и .  0  уп.јеху учепика 
у моревловству немогу вам нвшта рећв, јер се 
у томе не разумијем ; ал’ пије нп потреба да 
очевивате суд од иеог ђе јамча име Мата Мр- 
ше, чувеног и псвусног учитеља те струве. Hero 
ме извенадио успјех дјечице, коју обучава Ристо 
Ковачић, о ком је u првог течаја било ријечи 
ва овоме мјесту. Његовн учениди читају и ип- 
шу, да се ништа више неможе жељети. Некијеи 
cpeLaBjeM методом пав таво их је упознао са 
грамативом, да би доста бвло и за прве класе 
гимвазпјске. Рачуницу знаду тако да је један 
учепив ту своро бао прпмљен одма у трећи 
разред трговачве шволе у Трсту. Земљоиис Ев- 
ропе пе само да познају него су га п нацртали 
тако, каво нијесмо кадри били мп у четвртои 
разреду гимпазјалном. А србску повјесницу ће 
ти тако вазиватв па комаде као пајпозпатије 
и најлавше причице. Једнои ријечи стварп за 
вевјеровати пего својвјем ушима. Завсто да су 
трв учвтеља радплн пеби се богатој жетвн има- 
ло што примјетити. Оваво немислим ја  сам него 
сви који дођоше да се радују папредву евоје 
дјечице, а бало је мпого тавовијех слушаоца.
И ј.ч сам само примјетио да је ттета што више 
дјеце наје било под паставом нашег Ковачића. 
Свега их је двадесетачетири. А да пх је стотв- 
па небн мало било. Ревовт ми да је било људп 
који су одвраћалв родитеље да пе шиљу дјецу 
у ову шволу. Чуо сам и још нешто ужаснвје, 
нанме, да има л.уди којц мисле премјестити ову 
шволу нз Србине ва Топлу, да учптел. иоје у 
дркви, а зданије дивно па дцвном положају да 
издаду под вирију милитару за казерму или 
ошпедал. Алв ја  в још нсмогу вјеровати да је 
истпнита ова опака намјера, но н ако је, ие- 
бојил се да ће успјети док је у Новоме позиа- 
тијех патриота, пе од јучер, пего од мпого 
ирије пас; само аво што непоквари наклепи 
раздор којц се почвше увдачвти н ов/ije од ие- 

| ког доба.

СКАДАР, 17. Августа. — Биће вам за дв- 
јело чудно што сам за оволпво ћутао иослије 
онаво крупвијех внјести као што је опа о боју 
на Враву, али то је због тога, што сам се др- 
жао ваше жел>е, "ге вам нијесам хтјео доставља- 
ти совачке гласове, пего сам чевао да се о 
свему извјестим добро. При свему томе ја  вам 
пи данас не могу ништа важно јавити, јер су- 
воба, иослије онога, иије више никаввога било.

Што се тиче стања данашњега у Свадру 
и у Арбанији и одношаја између Арбанаса u 
даревога низама, о томе вам могу угфатко ово 
јавити.

У Скадру u ако'је иазар отвореп ценопје- 
рење.и огорчење према пизаму толиво је, да се 
Beh нз тога самога пемири при најмањеи поводу 
могу лако поновити, а аво бн се устапав т> 
Арбапији повазао, Скадранв би онога часа при- 

.тевли у noMoh са свијема огромнијем срествима, 
'с војијема они разполажу. Њеки мисле, п то 
би се могло вјер§в?тп, да се баш из Скадра 
радц. међу Малпсорииа, да сада пошто се веК 
крв ‘Бролила, иеодуСтају од боја, него напротив 

м да га наставе свом снагои. Да лн се томс има 
н р и ттти  ил^ сопственом узбуђељу Малисора. 
пе знам, тев толи^а је истина, да се д а п а с  
и с к у п љ а ј у с в и г л а в а р и  а р б а н а ш к и  на 
с а с т а н а в  у Хоте.
». k Шта ће^на томе састанку ријешитн, нсзпам, 
*алб ћу јерог >ана,с дознати и одмах ћувам јавити. 
Ријеше ли да се бвју, онда ћете до који дан чути 

•замашид ^твари. Главари ће се одма разићи 
својијем племб^ма и у исти час биће сва Арба- 
,нвја на ногама. Каво ће се цијела ствар тада 
развитн<^о^е.ктетво предсвазати. али да ће за- 
дати доста мЈ«ре порти, то стоји, јер пи!^ у Ар- 
банији, осим Окадра, неиа низама. Има у поје- 
днпијем мјестима њеволиво жандара, али и то 
су домаћи Арбанаси. Осин тога у Арбапији има 
таввијсх врлети, у којима се само Арбанас u 
дцвокоза улје паћи, а нпзам, нагне ли уоутра, 
пропашће без трага. До воји дан дакле знаКе те 
извјесио па чему јс ствар.

У пошљедњем доинсу казао сам, да је и 
један Свадранин погипуо, син Мурти Ишава. Сада 
вам могу казати да је само рањен и да је згогао 
још побјећи прије него што се нпзал вратво, 
вада ,јс остале раи.енвве поклао. Он јс још момче 
младо, врло угледно н од добре вуће. Остало 
све што сам вам писао истина је. Једнв само 
говоре да је Малпсора мање погинуло а назама 
више но биће опет од прилике опако, вако сам 
кам ја јавио.

--------- оо & С ^о о о е ^1«
Р
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ЦЕТИЊЕ, 20. Августа. — Чујемо, да дапас 
долазе четворица учптеља пашијех, који су били 
послани на учнтељску евупштину у Загреб. 0 
цпјеломе раду учитељске скупштине допијећемо 
у вдућем броју опширнији извјештај.

Прошле неђел>е иотврђев је уговор са 
Атетријом о куиовнни соли у Еотору и Рисну 
са врло повољвијем условима за Црну Гору. 
Ночетком Септембра ступа у живот.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.
Р у м у н с к а  размирпца због гвоздепога 

цута, о којој’ се у врви мах мислило. да ће 
т>ћи нарушитн чав јевропски мир, рвјешиће се 
са свијем мирпијем путем. Кажу, да је у томе 
главпа заслуга Инглешке, која је нриволила 
Турску да се немјеша у унутрашње румунске 
ствари. 11ри свеи том у Румунпји су још јед- 
наво раздражени духови, и догод је тако нове 
иојаве немира нијесу исвључене. Стање у Руму- 
ии]и, као да се доста јасно карактерише овијем 
отворенијем писмом кнезу Карлз7', које доиоси 
„Рум. пр.и:

„Мислили Ваша Свијетлост," каже се из- 
ме^у осталога,-"да ^ете вашијем дволичпијем ио- 
ступањем постати омиљени ? "Бе је данас ваша 
странка ? Немате је. Ви стојите сами, сасвијем 
сами, без наслона у земхи без симпатије изван. 
II сам велики државпик љемачки, Бизмарв, не- 
крије, да нема повјерења у вас.

„Од кад сте внез још иијеете нмали боље 
владе, па до вас сада стоји, да се љом и сим- 
латијом народном користите u да одмах нредуз- 
лете оне промјене, које су неизбјежно нужве 
зарад сачувања цијелости и независности земље.“ 
Ту се набраја, шта треба да чини кнез Карло, 
иа опда завршује: „Или одвочните снажнију 
политику, или предајте управу вјештијим рукама.“ ј

Социјаднв покрети појавише се у Ш lia
na.  ји јаче и отвореније него иђе. Одбор ивтер- 
лациовалшг у Шпанији писао је државноме ми- 
нистру, ђе отвореко каже, шта је њихова цијељ, 
па се онда тужи на говења н опадања од стране 
власти. Напошљедку вели: „Влада мисли, да ми 
вакон газимо. Ако мнсли, да има право нас го- 
нити, опда нека пам то отворево каже и века 
нас прогласи изван вакона. Ако опа пема тога 
ирава, одда нека поштује грађапско араво једаога 
слободиог народа, и нека му ирибави јавно в 
вристојно поштован>е.“

Из тога се јасно види да „ннтерпацновала® 
није клонула духом иаришкијем поразом. Шта 
више она као да сада више него ивада задаје 
владама бриге. Тако „Нујорашки Хералд“ јавља 
о општем социјалпом покрету у ЈевропиЈово: 
„У Лондону илн у Вечу састаће се конФеренци- 
ја, на којој he се владе договарати шта да раде 
вротив „интернационале.“ КонФеренција се пеКе 
састати под тим именом, него као да вијећа — 
о источпом питању, како би с тијем замазали 
очи демократима. Свуда се појављују знаци, да 
социјалисте спремају општи устапак. Њихово ће 
сједиште битп у Италији или у Шпанији. Фран- 
цуска, Инглешка и Аустрпја, те три силе при- 
редиће исту конФерснцију, а могућно јв, да ће 
у њој учсствовати и друге владе. Тјер, Гранвил 
и Бајст лично he учествовати у саветовашу. 
Незна се хоће ли владе доиста то предузети, али 
ако предузму, може свашта, па и од њих, бити.

И Цс н т р а л н и  савез  ме ђус обн ога  
с а в е з а  за мир и  слободу,сазиваскупштипу, 
која ће се састати у Лозани (Швајдарска) 25. 
Сеитембра по новом т. г. Ово је у главноме ље- 
гова програма :

„Суг[рађани Јевроие!  На граници во- 
јујуких странп, у Васплеи, пре године дана ми 
.смо се били свупили, да јавно иросв’једујемо 
против неправедном рату, који се припремао.

Одопда је четири пута наш одбор подизао 
свој глас у име правде н човјечности.

Но сваког се пута чињаше да се његов глас 
губио хеђу звекои оружија.

Данас вас опет сазивамо па неутрално u 
слободпо земљиште за састанак, да би се изсље- 
дилс Ј’жасне оне лекције које су од рата дошле 
Јевропи.

Виђели смо у тсчају пуних осал мјесеци 
два велшса народа, створена. да се л.убе, гђе се 
напротив раздралсују једап против другоме; Фран- 
цуском изазвана Германија, постаје пападајућол, 
и уваљује свог ненријетеља међу развалине, у 
крв u у сузе; тридест је окружија сатрвено, 
Страсбург норушси, Париз доведен до саме крај- 
достн: благо доладеће од прчвреде и знаности,

преокренз’то у средства за упиштавање; живог 
људвх слЈ'жише загађалиште п осамдесет милиона 
људих н жена мало по мало ваиојише се пајгр- 
1јим страстима, које су кадре понизити л>уцку 
природу. II заиста, ма како да су велики бчли 
материјални |у>втдв, они се пе могу изравпити
са моралпвм i-убвтдима. Равномјера обшге свјестн
се сместила. 0  праву се је двоумило, пароди су 
дјеленн но пј-т стоке, покрајине одвајане као 
вл^стита имовина.

У овом встом часу, док се побједитељи на- 
слађавају са повнним радосгима побједивше спа- 
ге, побјеђени који су тек прегаженн ал’ пе по- 
кореии, понижени ал’ зато join rope раздражени 
мисле на онај дан кад ће се моћи осветити, a 
њихова ђеца — невина чиста — већ се одга- 
јају у омрази и подижу у надежди крвавс за- 
мјеве. Није то мир што су га Германија и Фрав- 
цтска подппсале, но само њеко прнм ирје. A 
сада, љубезви суграђзни, нуждно је да о в о 
п р и м п р ј е  частане  миром.

Даклен је прнспјио онај час, у којем се 
сви опи, који су посред оваке грдпе несреће, 
сачували у свом срду и једпну искру човјечпо- 
сш, а у својој савјести вјечити пламен правиде, 
морају састати да 1ласпије но што нкад дослен 
нрокламирају темељиту истииу, које јс побјсди 
наш савез посвећеп.“

Демократска скупштина, која је држапа у 
Дра;кђанима, допијала је овај програи:

I. Содјално-демократско-радничка страпка 
тежи, да се оегтује слободна пародпа држава.

II. Сваки члаи социјално-делократеке рад- 
ничке странке обве!ује се свими силами борити 
се за сл»едећа начела: 1) Данашње друштвено 
и политичпо стање је сасвим пеправедпо, зато 
треба се проти н>ему свол снавом борити. 2) 
Борба, којг се води за ослобођење раднпка, 
вије борба једпе страпке за своје иовластпде и 
привилеђнје. већ је борба за. равно право и јед- 
паке дужности, и са укинуће сваке иреваге 
једне класе пад другом. 3) Економичка завис- 
вост радпива од главничара узрок јс свакој 
подчиљености. С тога тежи социјало-демократич- 
ка страпка, да стање тако уреди, како ће се 
мјесто садањега начипа произвођење (паднидом) 
завестп радња удружпа, a том he свави раднив 
добити подпуну паграду за своју радњу. 4) Но- 
литичка слобода је безувјетап услов за при- 
вредно ослобо^ев.е радпика. С тога се радни- 
чко питање неможе нивако одлучитн од поли- 
тпчкога; ријетење његово условљено јн рије- 
шељем иолитвчкога питања, а пзвртити се може 
само у демократској државв. 5) Обзиром на о- 
колност, да је привредно ослобађање радника 
једиво могуће пости^и, ако сви радницв једпо 
душно и сложно ступе у борбзг, соцјално-демо- 
кратска радничка страпка даје си једволично 
устројство, ну тии устројствол веодусимље се 
могућиост поједпвцу, да сам на своју руку ради 
н дјелује за обће добро. G) Обзпром на окол- 
вост, да ослобођење радника пије задатак огра- 
пичеи на становита лјеста илн становити народ, 
него је то задатак друштвепи, којн обухваћа 
све оне земљзт, у којих живи помодно друштво, 
с обзиром па то велимо, социјално-демократско- 
радничка страпка придружује се, у колико јој 
то земљски закони дозвољавају, интернацно-  
налној  р а дн и ч ко ј  задрузи,  и с л а т р а  
себе за о г ра на к  те з адруге .

III. Да социјално-делократичка странка 
свој програм остварити узмогне, настојати 1,е, 
да се оживотвори: 1) Обће право гласа коли 
тајпога толи јавнога за све мушкв грађане, који 
су навршили 20. гвдвпу, Ово право има ваљати 
за бирање заступника како у парламент, тако и 
у поједиие замаљске саборе. Изабрани :а -тупни- 
ди имају добивати довољну дневпицу. 2) Да 
народ вршн пеиосредно закоподавство. 3) Да 
се укиое свака сгалежна разлика, евака имовии- 
ска повластица, као и one повластице, проиетп- 
чуће нз рођеља или вјерозакоиа. 4) Да се зг 
мјесто стајаће заведе народна војска. 5.) Да се 
дрква одјели од државе. 6) Да се уведе прв- 
свлна пучка настава, а настава у свих јавних 
заввдвх да буде безплстна. 7) Независност су- 
дада; даље, да се уведу поротни и струковн >- 
закопарски судови, јавни и устмени судбепи 
постуаак, а осуде да се взрнчу безплатио. 8) 
Да се укину сви закони о штаипи, о згдружељу 
и састајању; да се одреди нормалнв радн дан, 
да се умали радња женских, а дјечија ра*ња 
да се по све уквве: исто тако да се укипе ра- 
дња у узничквх заводих, јер се њом укпда и 
ограничава промет слободвој радњи. 9) Да се 
укиве изравви ворез. те да се згводе јгдинл

У државној штампарији па Детнњз'.

врст иозеза на прпход и пасљедство. 10) Дј 
држава подпомаже удруживаља н да се слобод. 
пим производввм друвивам даде кредит од стра- 
пе државе уз демократичку i арапцију.

Овај програм, састављен према друштве- 
ним и нолптичким одношајем Љемачве, нвје н». 
шао у дјелом новивству ни симватије ни под. 
воре, попајирије јер је састављеи под још зд. 
ви.ч утиск()М опога, што је социјалпо-демовр«. 
тичка страпка пропзвела у посљедвој буни па-
ризвој, а затим, јер се социјалво-демократичко
друштво њемачко пр знаје огранком „Међуш. 
родппце," овога другата, које пријети, да ^  
огњем и другими средстви увиштења вреобраз®. 
ти свијет. Та пријетња ставила је већ у такову 
опрезност владе. да се сваки дан чвга о вла- 
дипих мјера, вредузетпх проти „Пшерпасиона- 
ле.“ Нруска „Крајдптг“ шхшвље све владе, до 
солидарно предуприједе свакв покрет речевога 
друштва, у Напул.у је тал. влада разпустула 
прекјучер одбор „Ивтернасионале,“ пошто му јђ 
прије Kyhy преметвула. Шпавија прати смвв 
миг њезив, те еу мадритски члапови замолил, 
владу, или да их прогласи, да су извап заковв, 
пли да брани њихова права као грађавах. ’>

БИЉЕШКЕ.
(„Та;јмс“) то су иајвеће епглешке довине, 

a U ва свијету броје се међ вајвеће и најраз- 
вростравије. „Тајмс“ Формат се често употреб- 
љава, кад се xohe да рече, како велпк Формат 
да буде. „Тајмс“ утемељи г. 1788. Џон Валтер. 
Аист је тај постао велемозсшш попут велевда- 
сти, јер је често одлучивао п одлучио пе само 
у Еиглезкој, вего и у Еврогш у мпогим зале- 
житости. Од 1848. до 1SG0. г. парасла му Је 
слава до највишега врхувда, a стекао је 50 -г-
60.000 предплатвика. К тому узимају, да свам 
ексемпаар бареи десеторида чпта. Вели се и за 
Каткопове Московске Бједомости, да су имале 
50 — 60,000 предбројника, док су скоро саме 
свој Русији органом биле. т. ј. док uuje ни 
Голоса ни Биржсвих Дједомости бгло. Тајмсов 
главви редактор има 4000 фт. штерливгах илв
40.000 ф- а. в. плаће. Персопал је редакцијет 
као у каковог мивистарства велик и по секција 
пораздијељен. Оспи тога пишу не само Епглези, 
вего и ивостравцц са сввх страва свијета у 
Тајмс, кад ила овн плате, као Бајст н Авдратпи 
или се њима за члавке плати, кад их уредпи 
чтво прими Члавак се плати по 10, 20—30 и 
40 фт. штерливга, т. ј. ио 100, 200, 300 ила 
ц 400 ф . а. вр. — Тајмс се зове свемирсви 
лист, свјетске новиве, јер им је не само садр- 
жај свсмирски, него и одиошаји, будућ да за 
новце свакому скоро служе. Такав је лист ва 
све и Броти свим. Влн како ФранцЈгзи велв: 
„Журвал пзр ту е пур ту.“ У нас се радо 
иозивље и младо и старо на велике народе. 
За те је u добро зватв п забиљез;ити. Мало 
има тако великих штампарија, као Тајмсеова. 
Радпика пма до 400 у штампарији; половица 
их само ивсерате слаже и штампа, а ти износе
950.000 ф. a u до једав милион ф . на годину: 
остзла Боловива радника радв и послује од 6 
урах на вечер до 6 у јутро, кад се лист штал- 
па. Такво uito немају до сад ии Французи in 
Њемци. Евглезима се у тои најве1»ма од данв 
до дапа врнближују Руси, којих су н>еке иоде- 
тлчке новипе већ сада веће од Француских, **• 
лијанских и њемачких.

(Колера у Русији). У Јануару па до Феб- 
руара ове годиве владала је колера само у Пе- 
трограду и само се врло рашпривала. При свр* 
шетку Фебруара показада се и у Москви,' и Ј« 
само у ретким случајевима. Алв првих дана У 
Марту а оеобито у поливинн тога месеца увбИ 
је на себз еппдемичап карактер, одакле је после 
до noatTia Ма;а иопустила; али при свршСТ?У 
Маја в почетку Јува, кад су велике врућвнв> 
паступиле су разве болести, пајире у ПетрогрвДУ 
а после u у Москви. Око средиве Јуна појаввл* 
се волера ц у друшм месгила руске државе, * 
повајвише у губервијв Вилн Рјесану, Тамбову, 
Плескову, Олонецу ц Новгороду и раширивале 
се пошто је почела у Москви жев^е 6ecilW» 
тако^ер и у њеке увутрашње губерлије, а осо- 
бито у вишем стеиену у губервијама Тамбову> 
Јарославу и Владомиру, као ц у северозапвдт* 
делу државе, у губериији Вилни. Дал>е се п°- 
казввала јаче u слабије у Вижн>ем-Новгор°ДУ* 
Ливлавду, Вологди, Кострови, Казану, Твер}> 
Тули, Смоленгкову, Мохнлеву и Саратову a 
кођер в у вислајској губеравји Сувалки. У 0(0' 
лим губернијама кодера до сад није тако ј**0 

бесвила.

Властник Ј. СУНДЕЧИТи1Уредник СИМО ПОНОВИЋ.


